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Sportkreis und Leistungssport 
 

 

Die Titelzeilen dieser Tage stehen nicht gut für den Deutschen Leistungssport 

von "Blamage" bis "besorgniserregender Zustand". 

Dazu kommt: Gerade in der Zeit der Vorbereitung auf die OS in Paris 2025 kürzt 

die Bundesregierung die Leistungssportmittel um 10 %. 

 

Keine Sorge: der Sportkreis hat nicht das alleinige Erfolgsrezept und will nicht an 

die Stelle all derer treten, die sich professionell um Leistungs- und insbesondere 

um Nachwuchsleistungssport kümmern. 

Aber die einstmals klassische Aufteilung - Verbände kümmern sich um 

Leistungssport und Sportkreise um Breitensport - ist nicht zukunftsfähig.  

Viele Verbände haben bereits seit geraumer Zeit erfolgreich Anstrengungen 

unternommen, um sich auch breitensportlich aufzustellen und weiter zu 

entwickeln, weil sie erkennen, dass ohne Breite keine Spitze entsteht. 

Fast alle Sportkreise hatten und haben dagegen keinen Bezug zum 

Leistungssport, bzw. wurden auch nicht in Betracht gezogen, außer bei 

Ehrungen und Auszeichnungen auf entsprechenden Empfängen.  

 

Ralf Koch 
Vorsitzender 
 
 
 
 

 
 

31. August 2023 

Ansprache  
Ralf Koch – 1.Vorsitzender Sportkreis Lahn-Dill 
 
 
Veranstaltung 
29. August 2023 im Stadion Wetzlar 
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Um langfristig erfolgreich zu sein, müssen wir offensichtlich umdenken - 

ganzheitlicher denken und planen. 

 

Dies betrifft nicht nur die Zusammenarbeit von DOSB, Landessportbund, 

Verbänden und Ministerien, sondern auch gerade auf der kommunalen Ebene 

die Einbindung (nicht nur) der Sportkreise, sondern auch die Einbindung der 

BGM`s, der politischen Vertreter in Kommunen und auf Ebene der Landkreise 

und der Abgeordneten im Landtag und ggfs. im Bundestag. 

Dies ist als Appell zu sehen an unsere Sportvereine und an unsere politischen 

Verantwortungsträger. 

 

Unsere Themen sind Themen der begleitenden - aber vielleicht grundlegenden - 

Rahmenbedingungen, die aus Sicht mancher Verbände - aufgrund des nicht 

unmittelbaren regionalen Bezuges oder Anbindung - oft oberflächlich, 

bruchstückhaft und nationalen Vorgaben (notgedrungen bedingungslos) folgend 

eine andere Gewichtung erhalten können. 

 

Dies bedeutet, dass ein Zusammenrücken in der Sportentwicklung und der 

Nachwuchssicherung zwischen den Praktikern und den Politisch 

Verantwortlichen ein viel höheren Stellenwert für die Zukunft haben muss, als 

dies bislang gelebt wird.   

 

Der Sportkreis Lahn-Dill e. V. sieht sich zukünftig mehr gefordert als 

Ansprechpartner im (kommunal-) politischen Raum. Ein Engagement aller 

Sportkreise auf der Ebene der LDKé und der Städte und Gemeinden ist 

unerlässlich. Beispiel Situation der Schwimmbäder in Hessen. 
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- Als Themen gehören dazu: 

• die Erstellung von Sportentwicklungspläne gerade auch im Hinblick auf 

leistungssportliche Weiterentwicklung 

• Sportstättensituation, inkl. Anzahl und Qualität, sowie die 

Schwimmbadsituation inkl. der Förderung von Schwimmkursen 

• Qualifikation, Anzahl und Einsatz von ÜL`s 

• Ein begleitendes Augenmerk auf die Situation von Trainern, Sportlehrern 

und Lehrertrainern im Sinne der Hilfestellung - wo gewünscht und in 

Nachwuchsleistungszentren 

• Unterstützung schulsportlicher Wettbewerbe (SPAZ, JtfO und BJS) und der 

anschließenden Auswertung für Verbände und Überleitung in Strukturen des 

Leistungssports (Sportstiftung etc.) 

• Alle Maßnahmen, die der Erleichterung der Tätigkeit 

leistungssporttreibender Vereine und vor allem der Athleten und 

Athletinnen dienen z. B. Schulbesuch, Zuweisung an die "richtige Schule", 

Transfer, Hausaufgabenbetreuung…bis zur Einrichtung eines 

Internatsbetriebes oder internatsähnlicher Bedingungen 

• Begleitung von Auszeichnungen und ggfs. eigene Ehrungen von 

erfolgreichen Sportlern, Trainern und leistungssporttreibenden Vereinen, u. 

U. gemeinsam mit Sponsoren:  Trainerpreis 

Diese Liste ließe sich sicher noch viel weiter fortsetzen….. 

 

Der Sportkreis Lahn-Dill e. V. steht damit nicht nur in sportlicher, sondern 

insgesamt gesellschaftlicher Verantwortung. Dies haben wir auch mit unseren 

Veranstaltungen zum Thema "Haltung zeigen" und beim Beschluss gegen 

"Gewalt auf unseren Sportanlagen" zum Ausdruck gebracht. 


